



СТОЛИЧНА ОБЩИНА
РАЙОН "ПОДУЯНЕ"

п.к.1517, гр.София, ул.Плакалница № 51, телефон 81 46+100, факс 847 18 71
<http://www.podujane.info/>, e-mail: raion@podujane.info

ПЛАН ЗА ДЕЙСТВИЕ

**НА РАЙОН „ПОДУЯНЕ”- СТОЛИЧНА ОБЩИНА ЗА
ПОДКРЕПА НА ИНТЕГРАЦИОННИТЕ ПОЛИТИКИ
(2015- 2020)**

I. ВЪВЕДЕНИЕ

Планът за действие на район „Подуяне” за подкрепа на ингерационните политики за периода 2012- 2020 година определя задачите на местната власт насочени към разрешаване на проблемите на маргинализираните групи в района.

Той е неразделна част от Областната стратегия и е съобразен с изискванията на нормативните актове, регламентиращи предоставянето на услуги, децентрализацията при управлението и финансирането им, както и приоритетите и насоките в областта на държавната политика в тази област.

Планът за действие е в изпълнение на Областната стратегия за интегриране на ромите (2012-2020г.) и в съответствие с НАЦИОНАЛНАТА СТРАТЕГИЯ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ ЗА ИНТЕГРИРАНЕ НА РОМИТЕ (2012-2020).

Изпълнението му е насочено към:

- Подобряване стандарта и качеството на живот на целевите групи;
- Преодоляване на изолацията и интегриране в обществото;
- Активизиране на гражданското общество за по-голяма толерантност и социалност към маргинализираните групи.

Основен приоритет на района са младите хора, грижите за тяхното отглеждане, възпитание, образование и професионална реализация.

За разработването на плана за действие е създаден екип със заповед № РД-09-501/21.12.2012 г. на Кмета на района, включващ:

1. Служители от районната администрация :

Зам. кмет на района, Секретар на района, Секретар на местната комисия за борба с противообществени прояви на малолетни и непълнолетни, нач. отдел „Образование, социални дейности, култура, спорт, интеграция и здравеопазване ”, нач. отдел „Инженерна инфраструктура, благоустройство и екология”, гл. специалист „Общински имоти”, гл. специалист „Жилищно настаняване”.

2. Привличат се служители от други институции: Агенция за социално подпомагане, Бюро по труда, ОСПУ - СДВР

В район „Подуяне” е привлечен сътрудник-медиатор с цел осъществяване на по-добра комуникация между районната администрация и ромското население по въпроси свързани със здравеопазване, бит и социални въпроси, касаещи интеграционния процес.

II. Актуално състояние

Според данните от последното преброяване на населението и жилищния фонд към 01.02.2011 г.

Район	Лица, отговорили на доброволния въпрос за етническа принадлежност	Етническа група				Не се самоопределям
		българска	турска	ромска	друга	
"Подуяне"	68858	667207	361	431	370	489

Продължава тенденцията част от населението от ромски произход да се самоопределят като българи, турци и др.

Забелязва се тенденция към намаляване на населението. Броят на жените превишава този на мъжете през изследвания период.

Миграцията от страната към столицата е съществен момент в демографско развитие, породена от безработицата и неблагоприятните социално-икономически условия.

Настоящият план за действие задава основни принципи на района за равнопоставено интегриране на българските граждани от ромски произход и други в уязвимо социално-икономическо положение, живеещи в сходна на ромската ституция.

Районният план обхваща интеграционните /социални, здравни, образователни, културни и др./ мерки, като целта му е да ангажира съществуващите законови и управленски структури, образователни, социални структури и сътрудничеството с неправителствени организации.

III. Преглед на приоритети

I. Образование

На територията на района има 11 училища и 11 детски градини.

Училищата и детските градини към настоящия момент се посещават от общо 7999 деца, от които в детските градини – 2853 деца, в училищата – 5146 деца. От посещаващите училище 336 деца, а от посещаващите детски градини – 100 деца принадлежат към ромската общност.

Извършвани са проверки на посещаемостта на учебните занятия от учениците, принадлежащи към целевата група и подлежащи на задължително

обучение. На родителите, които не осигуряват редовно присъствие на децата в училище се съставят актове за установяване на нарушения по чл. 347 от Закона за предучилищното и училищното възпитание. За учебната 2016/2017 има съставени 50 акта за установяване на административни нарушения.

Броят на децата, подлежащ на записване в първи клас за учебната 2017/2018 година /по данни на ЕСГРАОН/ за район „Подуяне“ е 871 деца;

Броят на децата, записани в първи клас за учебната 2017/2018 г. е 631 деца.

Броят на учениците, отпаднали от учебния процес за учебната 2016/2017 г. е общо 31 ученици, от тях 14 момчета и 17 момичета като по класове са, както следва:

Подготвителна група – 5 деца;

Първи клас – 3 деца;

Втори клас – 3 деца;

Трети клас – 3 деца

Четвърти клас – 3 деца

Пети клас – 4 деца

Шести клас – 3 деца

Седми клас – 2 деца

Осми клас – 1 дете

Девети клас – 3 деца

Единадесети клас – 1 дете;

Реинтегрирани в училище деца са две.

След проверки, реализирани на основание Механизъм за съвместна работа на институциите по обхващане и задържане в образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст, приет с Решение на Министерския съвет № 373/05.07.2017 г. е установено, че 778 деца на територията на район „Подуяне“ са в чужбина, а 23 са извън училище по различни причини.

Трудности и пречки са налице при връчването както на актовете, така и на съставените въз основа на тях наказателни постановления, тъй като училищата не разполагат с актуални адреси на децата, освен това семействата на тези деца не винаги реално се намират на адресите, на които са регистрирани

От началото на месец септември 2016 година до момента в Столична община- район „Подуяне“ се изпълнява проект „Различни заедно“, финансиран от Европейския съюз чрез Европейски структурни и инвестиционни фондове с подписан Договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“. Бенефициент на проекта е Столична община район „Подуяне“. В началото в него бяха включени 36 деца от маргинализирани общности, в това число роми на възраст от 3 до 6 години от общински детски градини и техните родители, към настоящия момент децата са вече 64.

Проектът фокусира върху създаването на специфични мерки за интегриране на децата от различен етнос. Дейностите са насочени към създаване на условия за успешна социализация на децата от етническите малцинства и преодоляване на негативните обществени нагласи към тях чрез включването им в различни ателиета.

В три от училищата в района с преобладаващ брой ученици от ромската общност с децата и родителите работят обществени възпитатели към МКБППМН, което влияе положително на мотивацията както на родителите, така и на децата да посещават учебните занятия редовно. Децата от целевите групи биват включвани активно в културните мероприятия, реализирани на територията на района.

2.Здравеопазване

Здравеопазването в района е в добро състояние. На територията на района има изградени два диагностично-консултативни центъра.

Голяма част от българските граждани от ромски произход, и други уязвими групи, живеещи в сходно положение са здравно неосигурени или с прекъснати здравни-осигурителни права. Честата причина за заболяванията са лоши хигиенни условия на живот и бедност.

При необходимост сътрудникът медиатор оказва съдействие и необходимата помощ при контакт със здравните органи по всяко време.

Като добра практика, с оглед приоритет „здравеопазване“ през 2017 година в две общински училища на територията на района /106 ОУ и 124 ОУ/ по инициатива на районната администрация са осъществени медицински прегледи на 107 ученици, включващи прегледи за наличие на гръбначни изкривявания, очни прегледи, измерване на кръвно налягане и общо състояние. Не се наблюдават ранни бракове и не е налице тенденция към повишаване на раждаемостта сред ромското население. Броят на раждания на майки под 18 години за 2017 година на територията на район „Подуяне“ е много малък

Акцентът на плана са превантивните образователни мерки в областта здравеопазването.

3.Жилищни условия

С цел подобряване на жилищните условия 5 семейства са настанени в жилища от фонд „Резервен“ включително и семейство с девет деца, като на същото е отпусната и еднократна помощ.

Район „Подуяне“ съвместно със Столичен инспекторат регулярно провежда почиствания на районите с концентрирано население от целевата група. В сравнително добро състояние е електроснабдителната мрежа. Няма изградена като цяло техническа инфраструктура.

4.Заетост и социален статус

По-голямата част от ромите в трудоспособна възраст са безработни, т.е. не са в трудови правоотношения обективирани в трудови договори.

Основният източник на средства са социални помощи или от събиране и връщане на рециклирани отпадаци от контейнерите за смет. Някои от хората предлагат услуги като почистване на мазета. В летния сезон цели домакинства, не стоят на своите адреси, работят сезонна работа, която най-често е събиране на гъби и диви горски плодове и дърводобив или са в чужбина. Това са семейства, които от ранна пролет до късна есен не пребивават на целевите територии, не зимуват там, като жилищата им обикновено са масивни постройки т.е. те имат добри доходи.

Според информация на Дирекция "Бюро по труда" – Сердика, гр. София, през 2017 година в програми, мерки и проекти за район „Подуяне“ са включени 74 лица, трима от които от ромски произход. Няма лица /самоопределили се като роми/, включени в обучения през 2016 г., вследствие на което включени в заетост. Към 31.12.2017 г. регистрираните безработни в район „Подуяне“ са 968, като 18 от тях са се самоопределили като роми, 5 от тях са продължително безработни.

По проект „Независим живот в Подуяне“ през 2017 година са осигурени две работни места като лични асистенти на родителите на деца със специфични потребности, принадлежащи към целевата група.

Район „Подуяне“ продължава предоставянето на социална услуга „Топъл обяд“ по европейски проект за социално слаби жители на района. 21 души, самоопределили се като принадлежащи към малцинствената група ползват услугата, от тях 13 са деца.

Периодично от районната администрация се организира събиране на дрехи за социално слаби семейства. Съвместно с рицарите-тамплиери всяка година се подпомагат сираци- абитуранти с подаръци за Коледа.

В следващия програмен период следва да наблегнем на дейността ни по включване на лица от маргинализираните групи в обучения и включване в заетост съвместно с Бюрото по труда.

5. Върховенство на закона и недопускане на дискриминация

На територията на район „Подуяне“ функционира 5 РУ – СДВР. Проведено е обучение на полицаите, работещи с ромската общност по Закона за дискриминация. В помощ при разясняване на правата и задълженията на гражданите е и Центъра за превенция. Съдействие на екипа оказват представители на АСП – ДСП – отдел „Закрила на детето За подпомагане на дейността на екипа и за връзката между районната администрация и ромското население по въпроси, свързани с култура, здравеопазване, образование, бит, социални въпроси и обществен ред, касаещи интеграционния процес, е привлечен сътрудник – медиатор, притежаващ Удостоверение № 172/13.03.2016 г. за придобита правоспособност и обществен възпитател към МКБШМН - представител на ромската общност. Откакто работим съвместно с медиатор и възпитател не се наблюдава ръст на противообществени прояви сред малолетните и непълнолетните от малцинствените групи. Няма данни и за

конфликти на етническа основа, както и за ръст на кражбите и други престъпления.

Предприемане на мерки по приоритети, както следва:

ПРИОРИТЕТ 1 – ОБРАЗОВАНИЕ

Разработване на модел за образователната интеграция на деца и ученици от ромски произход за равен достъп до качествено образование в образователната система, превенция на ранното отпадане от училище

Цели	Задачи	Дейности	Отговорна институция	Времени период	финансиране		
					средства	Източник	индикатори
1 Равен достъп до качествено образование	Създаване на реални условия за включване на ромските деца в образователния процес	1.1.1 изготвяне и поддържане на актуален списък подлежащите на ПГ, 1 клас и до 16 г. възраст	Район „Подуяне“	2015-2020 г.			Подобен обхват на ромските деца, подлежащи на задължително обучение
2 Превенция на отпадане от училище на ромски ученици	2.1 адекватна подготвка на децата за успешно включване в образователния процес	2.1.1 Осигуряване на редовна посещаемост и задържане в училищата чрез изготвяне на програми за деца та, застрашени от отпадане	106ОУ; 124ОУ, 24СУ, СО-р-н „Подуяне“, МОН	2015-2020			Брой обхванати лица, брой наложени санкции по ЗПУО
3 Приобщаване на родителите към образователния процес и засилване на участието им в училищния живот	3.1. повишаване на ангажимента на родителите и засилване сътрудничеството	3.1.1 ангажиране на родители на деца и ученици от етническите малцинства, училищни настоятелства, обществени съвети	106ОУ, 124 ОУ 24 СУ, СО-р-н „Подуяне“	2015-2020г.			Брой родители участвали в УНОС
4 Повишаване качеството на условията за качествено образование, на квалификацията на педагогическите специалисти за взаимодействие в образователната среда	4.1. Формиране на интеркултурна компетентност на Директори, учители и други педагогически специалисти	4.1.1 Квалификация на Директори, учители и други педагогически специалисти за работа в мултикултурна среда	МОН	2012-2020			Брой обучени специалисти
5 Създаване на подкрепяща и привлекателна среда в училищата	5.1.1 Подпомагане на децата и учениците от социално слаби семейства/дехи и ученически пособия	Инициативи насочени към социално слаби семейства	БЧК, Училища, СО-район „Подуяне“	2015 - 2020			Подпомогнати лица

ПРИОРИТЕТ 2 – ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ

Повишаване здравната култура, превенция на рисковите фактори за заболявания, ранна профилактика

Цели	Задачи	Дейности	Отговорна институция	Времени период	финансиране		
					Средства	Източник	Индикатори
1. Повишаване на здравните знания и информираност на ромското население	1.1. Включване на медиатори между общността и здравните работници	1.1.1. Осигуряване възможността за достъп на линейки до домовете на целевата група	Лични лекари Район „Подуяне“ НПО, медиатор	2015-2017 и до 2020			% родилки, родили в лечебни заведения
		1.1.2. провеждане на беседи за начините за предотванване от нежелана бременност и опазване от ранни бракове и раждания	Лични лекари Район „Подуяне“ НПО	2015-2017 и до 2020 г.			Намаляване на ранните раждания
2. Подобряване на профилактични дейности сред ромското население	2.1. Провеждане на кампания за имунизация на населението, особено на децата с непълна имунизационен статус	2.1.1. Активизиране дейността отговорните институции и НПО Сектора за издирване на деца без Личен лекар	Медиатор, район „Подуяне“, НПО	2015- 2020 г.			% имунизирани от подлежащите на имунизация
3. Повишаване здравната култура	3.1. Здравна просвета сред ромското население	Информирание на ромското население за здравно осигурителните права и задължения	Медиатор, район „Подуяне“, НПО	2015- 2020 г.			Профилактични прегледи

ПРИОРИТЕТ 3 – ЖИЛИЩНИ УСЛОВИЯ

Реализиране на инфраструктурна програма за повишаване качеството и стандарта на живот

Цели	Задачи	Дейности	Отоговорна институция	Времеви период	финансиране		
					Средства	Източник	Индикатори
1 Подобряване жилищните условия включително и инфраструктура	1.1 Подобряване условията на живот сред ромското население	1.1.1.Изготвяне на програма за подобряване на жилищните условия	Столична Община, р-н „По дуяне“, НПО	2015-2017 и До 2020 г.	Не са са ходими		Нова програма
		1.2.подобряване на жизнената среда на обитаваните нежилни постройки	Столична Община, р-н „По дуяне“, НПО	2015-2017 и До 2020 г.			Брой хора с подобрена рена жизнена среда
		1.1.3 Благоустрояване на зелени площи и детски площадки	Столична Община, р-н „По Дуяне“, МРРБ	2015-2017 и До 2020 г.			Изградени детски площадки

ПРИОРИТЕТ 4 – ЗАЕТОСТ

Осигуряване на достъп до пазара на труда

Цели	Задачи	Дейности	Отговорна институция	Времени период	финансиране		
					Средства	Източник	Индикатори
1. Осигуряване на достъп до пазара на труда и до различните инструменти за самостоятелна заетост	1.1. Повишаване на пригодността за заетост и квалификацията на безработните роми	1.1.1 Разработване на проекти, включващи програми за квалификация, трудова заетост по програми, сезонна заетост и други	МТСП, МОН в Сътрудничество с общината, Бюро по труда	2015-2020		Републикански бюджет развитие на човешките ресурси други донорски програми и проекти и общински бюджет	брой разработени проекти брой заети лица от посочената група
		1.1.2 включване на местното население при реализацията на инфраструктурни проекти благоустрояване озеленяване и детски площадки		2015-2020			Брой включени и наети лица
		1.1.3 Стимулиране на икономическата инициатива сред хората от малцинствата за развитие на бизнес и производство		2015-2020		Републикански бюджет развитие на човешките ресурси други донорски програми и проекти	Брой включени лица и самонасти лица

**ПРИОРИТЕТ 5 – ВЪРХОВЕНСТВО НА ЗАКОНА
 НЕДОПУСКАНЕ НА ДИСКРИМИНАЦИЯ**

Сътрудничество между община и полиция за спазване на законите и недопускане на дискриминация

Цели	Задачи	Деятности	Отговорна институция	Времеви период	финансиране		
					Средства	Източници	Индикатори
1. Подобряване работата на полицейските служители съвместно с администрацията сред етнически те малцинства при спазване правата на човека	2. Повишаване квалификацията на полицейските ефективна дейност при работата им с хора от маргинализираните групи	1.1.1. Превантивна работа на полицията, срещу разпространение на наркотици и опазване на обществения ред	05-РУ СДВР, СО-район „Подуяне“	2012-2020	Не са необходими		Брой срещи, брой образувани преписки, наложени с санкции
		1.1.2. Обучения по правата на човека и правата на детето в училище	106 ОУ, 124 ОУ 24 СУ, район „Подуяне“	2012-2020	Не са необходими		Брой проведени срещи и информационни мероприятия
		1.1.3. Съвместна работа на МКБППМН с представители на общността и НПО	Район „Подуяне“, 5 ОРУ – СДВР	2012-2020	Не са необходими		Програми мероприятия на МКБППМН и НПО и други организации за превенция брой разгледани случаи

IV. Очаквани резултати

Деятността на район „Подуяне“ в следващите години следва да бъде насочена към интегриране на самоопределилите се като роми, както и на други групи в уязвимо социално положение преди всичко чрез повишаване на нивото на образование и здравна култура. Това от своя страна ще доведе до промени в мотивацията за придобиване на квалификация, която ще им даде възможност за намиране на място на пазара на труда и намаляване броя на безработните сред тях.

V. Мониторинг на изпълнението

Оценката на изпълнението на плана за действие се осъществява от Общински съвет за сътрудничество по етническите и интеграционните въпроси /ОССЕИВ/ чрез мониторинг и прилагане на различни форми за наблюдение и оценка. Мониторингът се осъществява чрез събиране и анализиране на информация за постиганатите резултати по изпълнението на плана за действие, и включва заинтересованите страни в осъществяването на оценката и наблюдението:

- . Отчитане изпълнението на заложените по приоритетните дейности в плана;
- . ОССЕИВ координира и обобщава получената информация в доклада;
- . Докладът се представя за одобрение пред ОССЕИВ.
- . Докладът се приема от Общинския съвет.

VI. Заключение

За изпълнението на „Плана за действие за подкрепа на интеграционните политики“ от съществено значение е сътрудничеството на всички пряко заинтересовани институции на местно ниво с представители на неправителствени организации и на ромската общност.

Последното е съществено за гарантиране на диалог, на активно включване на всички лица от ромски произход в обществения живот и общинските и европейски програми с общата цел обединяване усилията на всички етноси на територията на район „Подуяне“ за подобряване условията на живот на хората от района.

КМЕТ
НА РАЙОН „ПОДУЯНЕ“
/ЕВА МИТОВА/

ПРЕДСЕДАТЕЛ:

/ЕЛЕН БЕРДЖИКОВ/